

牢记灾难,才能把握幸福

汶川大地震已过去整整五年。

五年间,灾难的血色正在一点点褪去,曾经的大悲恸也被岁月层层包裹,人们都渴望走出黑色的地震记忆,进入相对更平淡、更平静的庸常生活。或者说,正是因为经历了灾难带来的剧烈,民众才如此珍惜眼下的正常生活。

对于地方政府也是一样,在这个“五年祭”传统的时间节点,缅怀的同时也是展示成就的“窗口”。翻天覆地的城市建设,不断攀升的居民收入,乃至更为饱满的精神面貌,等等。这些美好的变化不仅仅是政府政绩的体现,更是社会上每一个善良的人为之欣慰的源泉。

不过,仅仅品咂现实的丰满、展望未来的

美好,显然不是我们纪念汶川大地震的出发点和归宿。在现代社会的语境中,一场一次灾难69227人、17923人失踪、吞噬众多完整社区、湮灭无数民众鲜活记忆的大灾难,留给人们的还应该有更刻骨的痛楚、更持久的记忆。可以说,惟有牢记灾难,并通过吸取灾难带来的教训,才有可能把握现实与恒久的幸福。

死者因何而死,有没有可能多一些生存下来的机会,生者有没有真诚悼念死者,有没有从惨痛中汲取必要的经验教训……对于死者而言,这些问题关系到能不能慰藉亡灵、让死者瞑目;对于生者而言,则关涉死者的鲜血能不能真正成为后来者生命的保障,甚至关涉国家社会能不能因为灾难而有所长进。牢记灾难,是对民众健忘的提醒,更兼有人类对

自身生命价值和生命经验的珍视。

牢记灾难不能只是停留在口号上,而要通过灾难的总结,推动相关法律制度的进步。例如,更严苛的建筑质量标准,更有效的地震预警机制,更科技化的灾难救援力量,更规范的遇难者统一发布制度,更透明的捐款使用制度,更普及、有效的逃生技能教育,等等。我们欣慰地看到,汶川之后的重建,以及玉树、芦山等地地震应对中,我们在一些方面取得了进步。但同时,我们也无法回避,在一些问题上,仍然存在不足。

在过往的历史上,我们这个灾难深重的民族许多时候缺乏对灾难的认真审视,缺乏一种“植于内而形诸外”的灾难意识。要么视而不见,要么记忆短暂,要么刻意粉饰,这样

的“乐观”、“达观”,某种意义上讲可能体现出人群与生俱来的承载力,却也在不间断的“遗忘”中,不断重复原本不必重复的不幸。

灾难意识首先是真实的、自省的。也即,灾难就是灾难,它是只能面对的客观存在;灾难的形成,即便是天灾,也往往有人为的痕迹;审视和剖析,是灾难意识中的重要一环,也是避免重蹈覆辙的必由之路。

当此汶川地震五周年之际,我们痛悼亡者,愿人们直面、牢记灾难。记住过去,不是要徘徊于过去,而是为了走向明天;牢记灾难,不是要沉湎于灾难,而是为了紧握幸福。灾难是我们民族最沉重,也是最宝贵的遗产,值得我们小心珍视。

(转载自《新京报》)

如何破解“最难就业年”

□ 袁新文

一边,是创下新高的毕业生规模——教育部新近公布,2013年全国高校毕业生达699万人。一边,是计划招聘岗位数的下降——据2月初对近500家用人单位的统计,今年计划招聘岗位数同比平均降幅约为15%。严峻的就业形势像雾霾一样,成为人们无奈却无法回避的话题,以至有人称今年可能是“最难就业年”。

这种局面缘于多种因素的叠加。经济增速的放缓、产业结构的调整,导致部分行业就业需求下降。加上毕业生总量增加,高校人才培养与社会需求间的结构性矛盾问题长期存在,造成了今年就业压力增大。

这种情形有可能在较长一段时期内存在。我国进入高等教育大众化阶段之后,大学毕业生的数量一直持续增长,目前高等教育毛入学率已达30%,根据国家发展规划,到2020年将提高到40%。因此,破解大学生就业难题,将是一项长期的、艰巨的民生工程。

事实上,近年来,高校毕业生的就业问题,已经被提到越来越高的位置,“十八大”更把高校毕业生就业工作提到了所有就业群体的首位。这一方面说明就业形势具有长期性、严峻性,另一方面也表明,解决好青年就业问题,不仅是民生保障和改善的重点,更关涉社会的长远发展。

面对今年新的就业形势、就业环境、就业群体,调整和完善就业政策,出台

新的就业措施,建立长效机制,刻不容缓。

高校的改革必须提速。资料显示,目前大约三分之一的毕业生在从事与其所学专业无关的工作,部分专业毕业生就业的专业对口率不到30%。“市场需要的是蛋糕,学校送出的却是包子。”革除这种教育弊端,为鼓励大学生创业营造良好的教育环境,才能为大学生就业开辟一片新天地。

更需看到,在就业压力之下,公平尤其重要。只有摒弃学校、性别、户籍、年龄等就业歧视,终结各种有违公平公正公开的暗箱操作和“拼爹游戏”,营造公平公正的竞争氛围和社会环境,才能缓解大学生就业之困,化解他们的就业焦虑,让他们共同享有“人生出彩的机会”。

报名还是报警?

□ 言者

“霍山驾校磨子潭镇报名地点:设在派出所内,电话:561XXX”。这是挂在安徽省霍山县磨子潭派出所大门外的广告牌,报名电话是派出所的报警电话。据称,当地一位离任公安局领导退休后在驾校“帮忙”,要求派出所支援一下,于是派出所便答应了,民警还帮办招生手续等。

派出所屈尊兼营驾校招生,亲民固然亲民,但总不免让人心生疑惑:警方到底为谁打工呢?

“有困难,找警察”,这话人们耳熟能详,它体现了公权为民服务的宗旨。但“服务”需有界线,就是不能掺杂私利,不能与经营挂钩。驾校多是私营性质,以谋利为目的,派出所不仅为驾校做宣传,而且出人出力,承办招生事宜,就不免有公权滥用,甚而以权谋私之嫌了。况且,将报警电话用来招生,一旦群众报警,到底是先报警还是先报名呢?显然,办实事也要公私分明,否则,瓜田李下,就难免让人说三道四了。

广告